



■深圳市驻汕头市澄海区莲华镇工作队合影。



■莲华镇德华民俗文化公园。



■中潮食品的产品装配车间。

深圳市驻汕头市澄海区莲华镇工作队：

凝聚内外力量 奏响乡村振兴“协奏曲”

发挥后方单位规划设计优势，帮助莲华镇编制乡村振兴系列规划，擘画五年帮扶“蓝图”；依托“圳帮扶”平台，将潮汕美食销往深圳，设立“就业帮扶车间”，优先照顾困难群众就业；争取万科集团捐资超2000万元，建成莲华镇第一所镇级公办幼儿园、改造提升莲华中心小学操场……一人难挑千斤担，众人能移万座山。锚定高质量发展目标，深圳市驻汕头市澄海区莲华镇工作队（下称“驻镇工作队”）立足莲华所需，凝聚内外力量，扎实推进乡村发展、乡村建设和乡村治理，全面落实“百千万工程”，共同奏响乡村振兴“协奏曲”。



■莲华中心小学运动场改造提升工程计划9月完工。届时，集塑胶跑道、篮球场、羽毛球场、五人足球场于一体的运动场，将大大改善学校教育教学环境。

国企担当

专家团队协助编制乡村振兴规划

沿着莲华镇三洲灌渠河道段，新“长”出一条约2公里的绿道，像一条翡翠项链串起田园山水人居，构成一幅和美乡村画卷。这是按莲华镇镇域乡村振兴规划新建的一条田间绿道，属于规划中“莲华绿道网”田间绿道环，填补了莲华镇田间绿道的空白。

莲华镇是汕头市澄海区最北部的边远小镇，地处潮澄饶交界处。2021年7月，由深圳市规划和自然资源局牵头，联合深圳特区建设发展集团（下称“特区建发集团”）组成的驻镇工作队入驻莲华镇后，就明确“乡村振兴，规划先行”的工作思路，特区建发集团扛起国企担当，发挥所属深圳市城市规划设计研究院优势，帮扶莲华镇编制乡村振兴规划。

“莲华镇汇聚山水林田资源，是革命老区镇，还是全省首批全域国家4A级景区镇，但近年来镇农旅产业发展并不顺利，全镇年财政收入仅460万元左右。究其原因，主要就是缺乏比较系统的规划，没有将各类资源要素进行统筹谋划。”驻莲华镇工作队队长许英俊说。

特区建发集团根据工作队的申请，将规划编制列为首个帮扶项目，派出由13人组成的规划团队与莲华镇、工作队形成合力，共同编制镇域乡村振兴规划，提出“倚农筑旅 多彩莲华”的总体定位，形成“多彩项链”绿道网规划，以生态绿道为链，有机串联自然人文相呼应的生态景观，生产生活相统筹的村舍民居、农文旅相融合的农村产业。这份凝聚多方力量与智慧的规划，于去年获得广东省优秀乡村振兴规划三等奖。

“到2025年，全镇会有很大的变化。”莲华镇镇长陈心武对规划充满信心，继续依托深圳对口帮扶支持，凝聚乡村振兴各方力量，全力抓好规划落地见效。

乡企助力 首家区级“就业帮扶车间”挂牌

今年5月，经过莲华镇政府和驻镇工作队积极联系协调，莲华镇首家区级“就业帮扶车间”在汕头中潮食品有限公司（下称“中潮食品”）正式挂牌，为周边困难群众提供了在“家门口”就业增收的渠道。

进驻莲华镇以来，驻镇工作队以“特色产业+就地就业”为导向，在谋划帮扶产业发展的同时，通过发动乡贤企业，设立就业帮扶车间，实现群众稳定就业，巩固拓展脱贫攻坚成果，增强农村群众内生发展动力。

新快报记者在就业帮扶车间了解

到，中潮食品作为当地知名企业，生产肉脯、牛肉丸、墨鱼丸和狮头鹅卤鹅等潮汕传统美食，车间主要进行简单的产品装配。“通过设立就业帮扶车间，我们优先考虑吸纳有困难的群众就业，这是我们企业应有的社会责任。”中潮食品负责人张思鉴说，感谢驻镇工作队牵线搭桥，公司生产的墨鱼丸、牛肉丸等产品上线“圳帮扶”平台，“卖得不错，牛肉丸很受欢迎”，让“潮汕味道”飞入深圳千家万户的餐桌。

许英俊告诉新快报记者，目前中潮食品招聘了两名困难群众，都是附近下

长宁村的脱贫户，他们已和企业签订了劳动合同。“工人每月平均收入可以达到5000元。”张思鉴还分享了一个好消息，最近该公司又增添了一块“优秀帮扶供应商”的金字招牌。

“把产业发展和就业帮扶作为主攻方向，持续发力做好就业帮扶车间，促进困难群众就地就近就业、稳定增收。”许英俊表示，工作队将积极推动当地企业产品和品牌走出去，把莲华镇的好产品推向更广阔的市场，发挥企业联农带农作用，带动更多村民实现就业，增加收入。

深企扶智 援建莲华镇首家公办幼儿园

“莲华镇现有的幼儿园都是民办园，小学操场基本都是煤渣跑道。”许英俊说，工作队入驻以来，就高度关注莲华镇公共基础设施短板，特别是教育设施短板。

驻镇两年，工作队从各渠道争取资金，提升急需的公共服务设施，比如争取深圳市规划和自然资源局、特区建发集团自筹资金帮镇卫生院建放射室和检验化验室，为镇里改址重建革命烈士陈列馆、帮梅陇、隆北、西浦等村新建文化广场、农家书屋等。

在众多公共基础设施帮扶中，深圳万科集团对莲华镇教育设施帮扶是最多最难得的。在深圳对口帮扶协作汕头指挥部协调下，深圳万科集团捐资1189万余元，解决了莲华镇公办幼儿园建设资金的主要缺口。“感谢万科集团的大力支持。”许英俊说，在幼儿园选址过程中，镇党委政府和工作队多次实地考察，顺利推动幼儿园落户隆南村，并于今年3月动工建设。

“建成后，预计新增270个优质学位。”许英俊说，镇党委政府和工作队全

力以赴，推动幼儿园建成“民心工程”，更好满足群众对优质教育资源的需求。

不仅如此，万科集团还慷慨解囊，支持莲华中心小学运动场进行改造提升。“操场建成20多年，跑道老化，加上破土而出的树根破坏，师生长期缺乏一个像样的运动场。”小学校长林焕森开心地说，运动场改造提升工程计划9月完工，投入使用，届时，集塑胶跑道、篮球场、羽毛球场、五人足球场于一体的运动场，将改善学校教育教学环境，成为一道亮丽的风景。

在莲华镇公办幼儿园旁，深圳对口帮扶汕头指挥部帮扶的镇党群服务中心项目也在紧锣密鼓施工，除了党群服务中心常规设施，还特别设有电商直播间、儿童乐园和早教研学中心等，将成为服务农村农民、服务农业产业的示范项目。

“还有一个好消息，我们谋划的镇卫生院改造提升项目，刚刚通过深圳对口帮扶协作汕头指挥部审核，到年底全镇2.9万人将可以实现家门口舒心就医”，许英俊兴奋地说，幼儿园、党群服

务中心及改造后的卫生院将完全互联互通，共同组成莲华公共服务地标……“未来这里将是莲华镇最热闹的地方，家长在接送孩子之余可以在党群服务中心办事和休闲活动，孩子们也可以来党群服务中心游玩、阅读。”许英俊怀着美好的憧憬，绘出一幅和谐有序、充满活力的生动画面。



■在建的莲华镇首家公办幼儿园。